

油储运中的安全隐患及防范措施探究

赵祥龙 李鹏鹏（中国石油独山子石化公司储运二部，新疆 克拉玛依 833699）

摘要：油气能源是现代社会发展的主要自然资源之一，它含有大量烃类化合物，具有易燃、易爆、毒性等特点。作为一个风险等级较高的运营项目，稍有不妥就会导致严重的安全事故。作为全球工业化的重要组成部分，油储运安全隐患的勘探和防范措施可以有效降低油储运的安全事故发生概率，提高油气运输效率，确保石油工业的稳定发展。基于现有的管理模式和行业技术水平，我们应该认识到行业的发展状况，有效整合各种资源，建立稳定高效的能源发展体系，强调资源利用对于现代社会发展的适应效果。在此背景下，本文就油储运中的安全隐患及防范措施进行相关探究。

关键词：油储运；安全隐患；防范措施

0 引言

我国的经济发展促进了社会进步，在这个油品需求上升的时刻，需要确保能源安全，以更好地服务于经济和社会发展。在需求不断增长的前提下，为了满足市场供应，我国油气产量不断增加，现有油品的运输规模也在逐步扩大。油品生产、储存和运输是最重要的过程。任何环节的漏洞都会导致更大的责任事故。为了确保运输效果，必须保证油品的质量和安全。油品运输需要车辆和管道，对于长距离运输来说，环境恶劣、路线经过较长、路径地区复杂，工程的建设难度较大，需要克服的困难更多，才能更好地保证运输质量，实现能源安全。

1 油储运概述

油品通常是易燃、易爆和有毒的，因此在储运过程中，必须确保油品的安全，并采取适当措施对其进行合理控制。油品储存、运输、卸载和转运的安全是确保企业安全效益的重要组成部分。在储存阶段，必须确保储油设施符合安全要求，并确保转运和卸载过程的安全管理符合要求。在储存过程中，要建立风险管理与隐患排查治理机制，确保事故隐患得到彻底或有效控制。一般来说，油品的储存和运输只是一个中间环节，油品的转运和卸载也是油品整个生命周期的重要组成部分。目前，转移或卸载环节需要以相应的方式进行，较为常见的方式有公路运输、铁路运输和管道输送等，需要根据企业的生产条件和特点来采取相应的方式，有效保证油储运的安全。

2 油储运方式

2.1 油品储存

对于油品储存，发展初期的石化行业主要通过表面压力容器储存油品。良好的经济和环境条件为石化

工业的进一步发展提供了有利条件。目前，油品储存方式正在向多元化发展，如地下水封油气储存、地下洞室储存等；为了满足海上油气开采的需要，海上储罐保存方式的出现与使用，在一定程度上有效增加了我国油气储备量。

2.2 油品运输

在油品运输阶段，目前采用的主要运输方式为公路、水路、铁路运输和管道运输。公路运输主要是通过油罐车将油品运输到目的地，这种方法的优点是相对方便灵活，能够有效地适应各种情况；缺点是风险相对较大，单次运输的存储容量有限，价格相对较高。水路运输由油轮进行，它的优点是可以大大节省成本，而且输油量相对较大；缺点是容易受到恶劣环境的影响，运输的进度会受到气象条件的不同程度的影响。铁路运输是用油罐车运输油品，优点在于更高的安全性和便利性；缺点在于行动不便和灵活性差，运输栈桥卸车后，需辅以公路运输或管道转运，完成仓储。管道运输是指通过管道运输油品，它多处于地下，几乎不受地面条件、气象条件等影响，能有效进行油品输送，整个过程的油品损耗也比较小。但灵活性比较差，只能在那些铺设管道的地方进行油品运输。

3 油储运中的安全隐患

3.1 管理隐患

3.1.1 管理制度不完善

从制度上看，石油企业安全管理的正常发展不仅需要健全的规章制度，还需要落实管理责任。然而，在实际操作中，很容易忽视企业内相关部门的具体情况，致使一些安全管理工作实际上没有得到落实。例如，2015年，山东石大科技石化公司发生重大油品安全事故，根本原因是公司对储油运输集装箱进行年检

时相关人员的失误。

3.1.2 安全监督不到位

在油储运监督管理过程中，由于一些企业内部缺乏专门的监督机制，一些仓储物流管理人员失去了职责，被社会忽视。例如，一些人员在操作过程中进行了非法操作，漏油、滴油等重大隐患没有得到科学有效的处理。再或者有些人员在工作现场带入了大量易燃物品或者动火。这些都应该是国家监督机关监督管理的重点，要切实防止违法施工的情况产生。

3.2 静电隐患

静电风险也是油储运过程中最常见的风险之一。当工人装卸和运输罐装油时，经常会发生静电，尤其是当环境空气相对干燥时。或者是，当储存在封闭环境中的油与空气直接接触时，内部会有电荷，这将导致在输油管的外壁或内壁上产生电流。如果此时电流没有及时被导出，一旦发生电流点的汇聚，便会出现外壁火花，从而引发大面积的油品火灾事故。

3.3 人为隐患

在油储运项目中，人为因素造成安全隐患主要表现在两个方面：人为破坏和人员技术。一方面，油气资源的市场价值很高，而长距离运输管道为小偷犯罪提供了条件。一些犯罪分子将通过管道钻探获得油品，并将其转售以获取高额利润。另一方面，据调查，每年五分之一以上的油储运安全事故发生是由工作人员的操作失误造成的。油储运工程的专业性较强，需要从业人员具备较高的作业素质，部分地区的油储运管理技术较为落后，无法避免出现指挥操作失误等问题。

3.4 设备隐患

3.4.1 设备故障安全隐患

现代社会的发展非常依赖于油气资源的利用，因此油储运的工作压力逐渐增大，这也是对油储运设备的考验。设备在运行过程中不仅受内部工作量的影响，还受外部环境的影响，容易造成故障问题，从而导致潜在的安全问题。例如，如果油储运管道设备发生泄漏或破裂，将导致大量油品资源泄漏，不仅造成严重的资源损失，还造成环境污染。同时，也不排除漏油时明火引起爆炸和燃烧的可能性。在中国，由于燃烧和爆炸造成的油品产量损失并不罕见。因此，油储运站也存在同样的安全风险。此外，储油站的旧设备、设备缺乏安全管理、设备维护和检查不足都加剧了安全隐患。

3.4.2 设备本身安全隐患

从综合风险评估理论来看，油储运设备本身存

一定的安全隐患，特别是带有硬金属外壳的设备更有可能构成安全威胁。尤其是在夜间作业或者不良天气作业时，将会提升设备本身安全隐患的触发几率，从而造成不良的安全影响。

4 油储运中的安全控制及防范措施

4.1 完善安全预警系统

油品属于一类化学物质，是极易燃、易爆和极易爆炸的挥发性产品。即使普通油品遇到很小的火星撞击，也会直接产生爆炸并引发事故，不仅会造成非常严重和巨大的间接经济损失，而且不可避免地会给人们的身心带来非常严重和极大的负面社会心理影响，自然会对当地生态环境造成极难自行恢复的破坏。因此，油品燃料的高度易燃、易爆和高度易燃挥发性液体的化学特性似乎表明，为了充分确保油品使用条件的绝对安全，必须先对其充分进行化学储存。目前，我国固定顶油罐中储存的油品大多具有挥发性和危险性，对环境构成威胁。而利用浮顶罐代替固定顶罐，可以充分发挥浮顶罐的优点，并根据需要控制风量，在真空吸附和解吸过程中，可以实现对各种石油物质的吸附和解吸。

4.2 注重静电防治

油品储存和运输过程包括许多循环操作，每个循环都有机会产生静电。很多时候，静电事故的发生是由于管理不善造成的。因此，企业应做好油品静电危害的预防和控制工作，增强预防意识是加强各周期管理的关键。

首先，油品本身是一种危险化学品，如果发生爆炸，其危害也相当大。因此，企业应高度重视油品静电的预防和管理，做好企业员工的宣传、教育和技术培训，提高静电危害防治意识。其次，合理使用接地静电抑制装置。在油储运过程中，接地静电抑制装置是避免静电积聚的合理措施。因此，在油加工领域，应合理使用接地静电抑制装置，进一步提高油品静电危害的防治水平。金属接地装置使输油过程中形成的静电通过金属实心线直接引入地面，实现了消除静电和避免静电大规模积累引起的静电事件的目的。在油料中使用防静电剂，也同样减少静电产生的最有效方法，这主要是因为防静电药剂有着增强油料吸湿性能和导电的功效，可以促进静电发散，防止大面积聚集，进而减少了静电危害发生率。

4.3 提高工作人员综合素质

在现代城市发展的背景下，国家对油气能源的需求日益增长，而油储运专业人才储备不足，迫使企业

降低招聘门槛，使得行业人才整体素质水平下降。此外，在传统的行业发展理念下，油储运企业员工应具有艰苦奋斗的精神，忽视环保和可持续发展的理念。因此，在人员素质培训项目中，一方面要通过员工培训、实践演练等方式有效提高员工的综合素质，这是有效防范油储运安全隐患的重要计划。从人才选拔、培训等多角度，避免“人才断层”。强调细节管理。安全存在于每个细节中。油储运安全事故的发生也是由于技术人员的疏忽。强调油储运的精细化管理，注重培养员工的危机意识，结合不同地区油储运实际情况，定期组织安全责任教育活动，进一步巩固和提高人才培养效果。另一方面，提高员工的安全意识，确保员工对油储运的安全操作有正确的认识，改变油储运只是一项运输任务的陈规定型观念，并在日常工作中保持安全防护意识。企业管理者应根据实际情况适当调整发展理念，强调油储运作业的安全管理，将安全环保作为企业的核心目标。定期进行安全培训讲座，让一线技术人员参与进来，针对已经发生的安全事故，分析油储运作业系统中的安全隐患，降低安全事故的发生概率。

4.4 注重开展隐患排查

当前科技水平的不断提高将为当前的油储运过程提供极大的便利，将大大提高整个环节的科学效果。同时，为了确保储运过程的顺利开展，有必要特别注意隐患的排查过程。一方面要检查储油和运输设施和设备是否完好，另一方面要审查相关专业人员的技术能力。在设施和设备的检查阶段，必须确保设备能够按照实际操作的要求运行。还必须有效消除油品和运输设备的摩擦静电，从根本上避免静电事故的发生。另外，一些储运设备需要安装相应的接地装置，以消除静电。同时，还要求相关专业人员对设备进行有效测试，防止出现问题。其次，储油设备的预警机制也可以用于有效的故障排除，如遇到可燃气体或油位过高时报警，可以避免事故的发生。此外，在故障排除过程中，还应注意操作人员的技能。如果技术不符合标准，也会导致储存和运输过程中的安全威胁。所以，需要人们能够端正认识，重视专业人员的培养和引进，有效提升企业故障排查的能力，使得油储运的安全问题得到保证。

4.5 应用自动化管理技术

现阶段，油气管道的建设越来越先进，先进技术已被引入许多环节。从目前的应用情况来看，数据采集与监控系统（SCADA）是应用最为广泛的，在实际

运行中也体现出了突出的效果。这是最具代表性的应用技术，主要通过铺设数据采集和监控系统来实现油气远程控制。在实际应用中，该技术主要提供全方位的监控，实现了各工序无死角运行。通过远程控制，可以为调度控制中心提供决策参考，为实际运输提供更可靠的指导。从管理层面来看，也提高了运输管理的针对性。自动化油储运必须与技术相结合，才能带来新的气象，形成新的模式，更好地服务于生产和实践。在油储运作业中，信息技术是重要的基础，必须做好技术集成。信息技术产生的所有数据都是管理的基础，应学会使用大数据进行管理和控制，为未来的自动程序修改提供良好的保证。保证油储运的质量和安全，做好全过程的判断和分析，强化油储运过程科学管控。自动化技术运用能够促进企业的技术创新，通过技术提升，不断提高生产运输的效率，对生产运输关键流程控制与管理，才能起到技术管理的作用功能，发挥出技术控制与自动管理的效能。

5 结束语

综合上述，油储运中的安全问题和保障措施是我国油气工业可持续发展的重点。因此，为了确保油储运的顺利进行，相关人员应监控和预防所有可能导致事故的问题，如加强设备和管道的维护，降低设备的安全风险，落实安全隐患和事故预防措施，提高预警系统人员的应急响应能力，应用自动化管理技术，确保油储运的安全运行。

参考文献：

- [1] 徐海狮.原油储运安全环保隐患成因与治理[J].化工管理,2020(12):103-104.
- [2] 姜哲.成品油储运过程中的主要隐患与应对措施[J].化工管理,2018(01):114.
- [3] 黄鹤.成品油储运中存在的风险与技术趋势[J].化工管理,2017(26):276.
- [4] 邵雪微,孙雯婷,王志颖,吾佳琪.关于油气储运安全发展的探讨[J].中国石油石化,2016(22):38-39.
- [5] 鲁军,安玉禄.试论如何做好我国油气储运管道安全监测工作[J].科技与企业,2012(24):38.
- [6] 朱晖.油储运中的安全隐患及防范措施[J].化工设计通讯,2021(12):24-25,95.

作者简介：

赵祥龙（1986-），性别：男，民族：汉族，籍贯：吉林省公主岭市，职称：中级工程师，学历：本科，研究方向：化工油品储运，油品装卸。